

Situată în partea de nord-vest a județului Alba, în Munții Apuseni, pe cursul mijlociu al râului Arieș, Comuna Lupșa este atestată documentar pentru prima dată în anul 1366, în timpul lui Ludovic I.

Actuala formă administrativă a comunei a luat ființă în anul 1950, când la comuna Lupșa au fost adăugate cele două localități, foste comune, Geamăna și Mușca.

Însoțită în varianta finală prin H.C.L. Nr.62 din 28.09.2012, achiziționată cu aprobarea Consiliului Local prin H.C.L. Nr.49 din 31.08.2012 și aprobată prin H.G. nr.71 din 4 februarie 2015, stema comunei se evidențiază prin trei elemente distincte:



- în partea dreaptă, în câmp albastru, se află o biserică de argint, reprezentând mănăstirea din localitate care datează din anul 1429;
- în partea stângă, în câmp de argint, se află un brad verde, evocând bogăția silvică a zonei;
- în vârful scutului, în câmp roșu, se află o gură de mină de argint cu două ciocane de minerit, simbolizând ocupația principală a locuitorilor mineritului.

Harta Comunei Lupșa



Adresa:

Comuna Lupșa  
Județul Alba, România  
Tel: 0258-769 225

Sate componente: Lupșa (reședință), Bârdești, Bârzani, Curmătura, După Deal, Geamăna, Hădărău, Holobani, Lazuri, Lunca, Mănăstire, Mârğaia, Mușca, Pițiga, Pârăul Cărbunări, Poșogani, Șasa, Trifești, Valea Holhorii, Valea Lupșii, Valea Șesii, Văi, Vința.

**LUPȘA - 650 DE ANI**  
**DE ATESTARE DOCUMENTARĂ**  
**1366-2016**



## Obiective turistice locale:

### Muzeul Etnografic „Pamfil Albu”

Situat în centrul comunei este unul din cele mai însemnate muzee etnografice sătești din țara noastră, rod al strădaniei învățătorului Pamfil Albu.

Clădirea în care au fost instalate exponatele a fost identificată în anul 1872. Parterul casei a funcționat ca jandarmerie iar la etaj în partea dinspre șosea a fost folosit jumătate ca și casă parohială, cealaltă jumătate a funcționat ca școală.



Muzeul cuprinde o întreagă serie de obiecte care înfățișează traiul oamenilor din Țara Moșilor, ocupațiile curente ale acestora, obiceiurile zonei, porturile precum și exponate pline de încărcătură istorică.



Interior tradițional local



Evoluția focului și a luminii



### Mănăstirea Lupșa



Monument istoric ce datează din 1429 este de o mare importanță istorică datorită vechimii și implicării în ridicarea sa a familiei cneziale Căndea de Lupșa alături de călugării ce sihăstreau în țara moșilor având un mare rol duhovnicesc pentru satele din apropiere.

Biserica mănăstirii cu hramul "Sfântul Mare Ierarh Nicolae", construită din lemn de stejar, este considerată cea mai veche biserică de lemn din Transilvania.

### Biserica Sf. Gheorghe Lupșa

Așezată pe un platou înalt, din centrul comunei



Lupșa, biserica cu hramul „Sfântul Gheorghe”, este o construcție în stil gotic întărită cu contraforturi ce datează din anul 1421. În interior se regăsesc câteva icoane din sec. XVIII-XIX, precum și cărți rare din sec. XVII-XVIII. Aici a fost găsit o parte din „Apostolul” lui Coresi tipărit în 1563 și „Noul Testament” al lui Simnion Ștefan din

1648. Picturile care decorează interiorul bisericii au fost realizate în maniera artei bizantine de meșteri locali și datează din 1855. Este numită de localnici biserica din deal.